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	Číslo laboratorní práce:  

	Úkol: Měření součinitele smykového tření

 

	Vypracovali:
	Třída:
	Datum:

	
	


Pomůcky: těleso tvaru kvádru, siloměr, sada závaží

Teorie: Při pohybu tělesa po podložce vzniká na styčné ploše mezi tělesem a podložkou třecí síla  Ft. pro jejíž velikost platí Ft = f Fn, kde f je součinitel smykového tření a Fn velikost kolmé tlakové síly, kterou působí těleso na podložku.

Pohybuje-li se těleso po vodorovné podložce, bude platit Fn = FG = mg. Je-li přitom pohyb tělesa rovnoměrný přímočarý, je výslednice sil nulová, tzn. že síla F působící na těleso ve směru jeho pohybu je stejně velká jako třecí síla Ft, ale má opačný směr. Proto F = Ft.
Postup:  Kvádr o známé hmotnosti položíme na vodorovnou podložku a připojeným siloměrem jej uvádíme do rovnoměrného přímočarého pohybu. Na siloměru čteme velikost síly F, která je v rovnováze se silou Ft. Měření třecí síly pro různé hodnoty tlakové síly (přidáme závaží) zaznamenáme do tabulky. Součinitel smykového tření vypočítáme ze vztahu
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. Měření opakujeme alespoň pětkrát. 

Úkol 1: Určete hodnotu součinitele smykového tření mezi podložkou a stěnou kvádru s největším obsahem.

Úkol 2: Určete hodnotu součinitele smykového tření mezi podložkou a stěnou kvádru s menším obsahem.

Úkol 3: Určete hodnotu součinitele smykového tření pro styčné plochy z jiného materiálu.

Výsledky zapíšeme ve známém tvaru 
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Vypracování:

Úkol 1: Stěna kvádru o obsahu:                       , materiál podložky:
	Číslo měření
i
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	                                                            Aritmetický průměr: 
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Úkol 2: Stěna kvádru o obsahu:                        , materiál podložky:
	Číslo měření
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	                                                            Aritmetický průměr: 
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[image: image17.wmf]=

D

f


                                                             Relativní odchylka: 
[image: image18.wmf]=

f

d




Úkol 3: Stěna kvádru o obsahu:                        , materiál podložky:
	Číslo měření
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